"不管如何 我会一直供两个孩子读书"

退役军人向困难家庭伸出援手

7月30日下午,余姚退役军人沈 炎锋收到了他助学的女孩杨乐乐(化 名)的报喜信息。今年高三毕业的杨 乐乐被浙江东方职业技术学院录 取。就在半个月前,沈炎锋还四处奔 走,帮助乐乐的弟弟杨天(化名)落实 了就近人读的初中。

这一切,都源于半年前沈炎锋在 乐乐和杨天父亲病床前的承诺。

乐乐和杨天祖籍重庆,他们还有 个已经大学毕业3年的姐姐杨丽 (化名)。早年,父亲老杨和母亲从重 庆来到余姚打工,生育了他们,后来 父母离婚,他们就跟着父亲生活。

因为要供养3个孩子,老杨努力 工作,曾被评为余姚兰江街道十佳外 来务工者、首届十佳新兰江人。 2023年8月,老杨被查出肝上有5厘 米的肿瘤,在宁波的医院做了半肝切 除,但恢复效果不佳,被推荐到杭州 做肝移植。当时家里唯一值钱的就 是房子,老杨却不愿意变卖房子为自 己治病。然而,3个孝顺的孩子最终 说服父亲,把卖房的70多万元拿来 做了肝移植手术。谁知术后效果依 然不佳,老杨命悬一线,而乐乐正读 高三,杨天正读小学六年级,都是处 在人生的关键时刻。

沈炎锋从当地媒体获知了这家

人的状况后,便在今年2月来到杭州 医院探望老杨。当时的老杨已经到 了生命的终末期,他唯一放心不下的 就是孩子。这一幕揪住了沈炎锋的 心,他从小就是因为家境贫寒,辍学 打工后又去读书,后来参军去了海军 部队,退役后放弃了进国企的工作, 白手起家创业。随着经济条件的改 善,他从2013年起开始捐助家境困 难的学子读书,至今已帮助了十多个

看到老杨的难处,他递上3000 元慰问金,并对老杨说:"不管如何, 两个孩子的生活费和读书费用我都 包了,一直供到他们完成学业。"

一个月后,老杨病逝,沈炎锋如 约给孩子们缴纳了学费,并支付给他 们每月1500元的生活费。而大姐杨 丽在料理完父亲后事后,在一家生产 化妆品工厂的公司找到了一份做美 工的工作,月薪5000元,加上沈炎锋 的资助,正好足够他们三姐弟租房和 生活开支。弟弟杨天的入学问题,经 过沈炎锋近两个多月的奔波,7月16 日获准就近入学,

3个孩子非常感恩,他们说,知 道沈叔叔当初的各种不易,他们也会 像沈叔叔一样凭借自己的双手创造 出自己的一片天。杨天还表示,将来



沈炎锋(右一)和杨乐乐、杨天 姐弟。 受访者供图

一定要像沈叔叔一样去当兵,报效国 家,服务社会!

记者 张晓曦 通讯员 殷潇洁

"三下乡"集中展示活动 专家科普 名贵中药材鉴别知识

近日,宁波市委宣传部组织举办的 2024年宁波市文化科技卫生"三下乡"集中 展示活动在海曙区高桥镇蒲家村文化礼堂 举行,来自市科技局、司法局、市场监管局等 10多个市级部门和机构参加活动。

在活动现场,药品咨询活动吸引众多 村民积极参与,各式各样的名贵中药材标 本成为焦点,村民们对"如何辨别真假中 药材"表现出浓厚兴趣,纷纷聚拢在咨询 摊位前,向专家提出各种问题。

作为此次活动的亮点之一,来自宁波 市药品检验所的资深中药鉴定专家林海 伦,以其35年的丰富从业经验,针对当前 市场上备受关注的冬虫夏草,特别讲解了 野生冬虫夏草和人工培育冬虫夏草样品 之间的鉴别要点,帮助村民们明辨真伪, 避免消费陷阱。

据专家介绍,虽然野生冬虫夏草与人 工培育冬虫夏草均为合法销售的正品,但 二者在市场价格、品质及外观上存在显著 差异:

一是从外观上看,野生冬虫夏草的虫 体更为结实,而人工培育的虫草显得较为 松泡。这主要是由于干燥方式的不同所 致,野生虫草自然风干,而人工虫草则采 用冷冻干燥技术处理。因此,在同等大小 情况下,人工虫草明显轻于野生虫草。规 格上也有所不同。以3000条规格的野生 虫草为例,每条虫草重约0.3克;而同样大 小的人工虫草只有0.2克重,属于5000条 的规格。

二是子座(即"草"的部分)的形态也 是区分两者的关键。野生冬虫夏草的子 座较粗,基部常能包裹住虫体的头部;而 人工培育的则相对较细,无法完全覆盖虫 体头部,使得虫体头部清晰可见。

三是野生虫草的虫体头部与身体部 粗细相近,而人工虫草则往往表现出虫体 头部变细变尖的趋势。进一步观察虫体 的断面,也能发现两者之间的微妙差别: 野生冬虫夏草的断面常留有各种形状的 消化道残迹,如圆形、S形或短横线等;人 工虫草则相对不明显。

此外,专业检验人员提醒,这些鉴别 特征并非绝对,有时可能因个体差异而不 显著。因此,实际操作中需综合考虑多个 方面,并借助一定量的样品进行比对,以 确保鉴别的准确性。

此次活动增强了村民们的中药材鉴 别能力,也促进了中药文化的普及与传 播。村民们表示,通过专家的讲解,他们 对冬虫夏草有了更深入的了解,以后在购 买时将更加谨慎,避免上当受骗。

通讯员 金秋霞 文/摄



宁波市药品检验所资深专家林海伦 (左一)向市民科普名贵中药材鉴别知识。

"小开渔"来了! 象山干余艘渔船整装待发



8月1日"小开渔"临近,象山石 浦渔港各大码头逐渐热闹起来,时不 时传来工具碰撞声和发动机的轰鸣 声,渔民们正忙着做最后的整理工 作,为即将到来的开捕做好准备。

石浦港内渔船整齐停靠,经过休 渔期的修理保养,船体焕然一新。在 石浦福泰隆码头,一辆辆运冰车、物 资车来来往往。浙象渔40221船老 大石海锋和船员们忙着充冰、准备物 资、整理网具。

'渔船充冰80吨左右,西瓜、矿 泉水、大米等物资都准备好了。"石海 锋介绍,他的船是流网船,共配备船 员12人,早在5天前就已经办理申

报专项捕捞许可,等待开捕。

"如果没有什么大风,一般出去 十来天,希望多捕一点。'

经过3个月的休渔,8月1日12 点起,单船桁杆类、笼壶类、刺网、围 网类渔船以及部分渔业辅助船将解 禁出海。从去年开始,这些渔船开捕 前需申报专项捕捞许可。

7月30日上午,在象山县渔业部门 的办证大厅,陆续有渔船挂靠公司工作 人员前来办理许可证明。象山海保番 西服务站陈志栋说,公司共有挂靠渔船 111艘,符合此次开捕的为65艘,当天 已经全部申报成功,拿到了许可证。

"只要船老大提供船检资料,我

们都会一站式提供服务,帮他们申领 特许证。"

据了解,今年象山具共有1270 余艘渔船申报专项捕捞许可。象山 县渔业部门办证大厅负责人俞其卫 介绍,7月22日,专项特许网上申报 通道开通,在此之前,工作人员提前 汇总收取大部分渔船申报材料,增派 工作人员加班加点办理。相比去年, 申报材料进一步简洁,减少了渔具说 明、设备证明、无违规证明,提高了申 报效率。

"最多一天申请300多艘,截至 目前已完成网上申报1100艘,8月1 号前会完成所有渔船的申报,确保渔 民顺利开油。

"人适任、船适航"是渔船出海捕 捞作业的必要条件。这几天,象山县 有关部门组织执法人员加强港内巡 航,对符合开捕要求渔船的救生、消 防、通信导航等设备以及渔船、船员 证书等进行仔细检查,消除安全隐 患。开捕后,将重点对改变作业方 式、缩小网目尺寸等违规行为进行检 查,确保渔业生产安全有序。

记者 张晓曦 通讯员 陈佳雯 贺林汕 张文杰 文/摄